



VYSOKÁ ŠKOLA
ZDRAVOTNÍCTVA A SOCIÁLNEJ PRÁCE
SV. ALŽBETY, BRATISLAVA

POSUDOK OPONENTA HABILITAČNEJ PRÁCE

Téma habilitačnej práce: *Sociálna filozofia a sociálna práca – interdisciplinárne analýzy štrukturálnych sociálnych kategórií a princípov v kontexte sociálnych podmienok života*

Autor: *PhDr. Marek Stachoň PhD.*

Oponent: *prof. PaedDr. Peter Jusko PhD.*

Odbor: *Sociálna práca*

Pripomienky k habilitačnej práci: (školiteľ nekladie otázky)

OPONENTSKÝ POSUDOK HABILITAČNEJ PRÁCE

PHDR. MAREKA STACHOŇA, PHD. NA TÉMU:

„Sociálna filozofia a sociálna práca – interdisciplinárne analýzy štrukturálnych sociálnych kategórií a princípov v kontexte sociálnych podmienok života“

Aktuálnosť zvolenej témy habilitačnej práce

Posudzovaná habilitačná práca je predkladaná ako súbor vedeckých a odborných prác so sprievodným komentárom. Problematika interdisciplinárnych súvislostí sociálnej práce a sociálnej filozofie, ktorej sa PhDr. Marek Stachoň, PhD. venuje vo svojej habilitačnej práci je jednou z dôležitých medziodborových tém, s ktorými sa sociálna práca ako interdisciplinárna veda musí vysporiadať. Jej zasadenie do kontextu sociálnych podmienok života získava táto téma aj praktický rozmer, čo je pre sociálnu prácu ako profesiu taktiež veľmi potrebné. Špecifikácia témy tejto habilitačnej práce na analýzu štrukturálnych kategórií a princípov jej potrebný dodáva vedecký a metodologický rámec Z týchto dôvodov pozitívne hodnotím zameranie predkladanej habilitačnej práce. O kontinuálnej a dlhodobej práci autora na tejto téme svedčí aj súbor predložených prác, ktoré aj vzhľadom k sprievodnému komentáru tvoria konzistentný celok.

Splnenie sledovaného cieľa habilitačnej práce

Cieľom predkladanej habilitačnej práce je „objasniť“ význam sociálnej filozofie pre sociálnu prácu v teoretickom skúmaní, nájsť spoločné východiská úvah nad fenoménom „sociálna“ predstaviť analýzy štrukturálnych sociálnych kategórií a princípov so zameraním sa na sociálne podmienky života. Súčasťou cieľového zamerania habilitačnej práce je aj poskytnutie argumentačnej a obsahovej bázy pre podporu cieľov sociálnej práce ako praktickej činnosti, ako nástroja pre sociálny zmier v spoločnosti, ako aj napĺňanie a potvrdzovanie zmyslu života človeka v núdzi, nepriaznivej životnej situácii.

Takto formulované cieľové zameranie habilitačnej práce sa javí ako príliš široké resp. širokospektrálne, keďže však ide o súbor vedeckých a odborných prác, tak môžeme takto formulované ciele tejto habilitačnej práce prijať. Na základe posúdenia predloženého súboru prác je možné konštatovať, že autorovi sa stanovené ciele podarilo naplniť.

Zvolené metódy spracovania habilitačnej práce

Pre autora habilitačnej práce PhDr. Mareka Stachoňa, PhD. bolo metodologické ukotvenie takto zameranej habilitačnej práce náročnou úlohou. Vzhľadom k tomu, že ide o posúdenie súboru prác, je aj posúdenie metód ich spracovania potrebné na jednej strane oddelenie, ale aj v celom kontexte celej habilitačnej práce. Na základe aplikácie uvedeného postupu je možné konštatovať, že v rámci jednotlivých posudzovaných prác sú metódy spracovania vhodne zvolené, v kontexte zamerania celej habilitačnej práce vznikli z pochopiteľných dôvodov isté diferencie, ktoré je však možné akceptovať.

Výsledky habilitačnej práce

Výsledky habilitačnej práce môžeme vnímať v autorom zadefinovaných kontextoch, ktorými sú sociálny poriadok a napĺňanie ľudskej dôstojnosti v sociálnych podmienkach života, sociálna spravodlivosť ako základný predpoklad sociálneho fungovania a sociálna práca v podmienkach súčasnej spoločnosti. Autor sa v uvedených kontextoch venuje témam blízky nielen sociálnej práci, ale aj sociálnej filozofii, čím napĺňa tematické zameranie habilitačnej práce. Vyhodnotenie spracovaných výsledkov môžeme realizovať vo vzťahu k prezentovanému súboru vedeckých a odborných prác (od str. 83), k sprievodnému komentáru (str. 7 – 57), ako aj textu habilitačnej práce ako celku. V súvislosti s uvedeným spôsobom posudzovania konštatujem, že prezentovaný súbor prác predstavuje kompaktný celok, uvedený sprievodný komentár vytvára vhodný komunikačno-interpretatívny nástroj pre vnímanie prínosu habilitačnej práce ako celku.

Otázky na autora habilitačnej práce

1. Vo Vašej habilitačnej práci sa venujete aj téme zmyslu života človeka v nepriaznivej sociálnej situácii. Ide o problém, s ktorým sa sociálny pracovník ako pomáhajúci profesionál vo svojej praxi stretáva v viacerých cieľových skupín svojich klientov. Aké sú však možné prístupy k tejto problematike zo strany sociálnej filozofie?
2. Jedna z predložených prác sa venuje problematike sociálneho fungovania a spoločnosti. Koncept sociálneho fungovania je pre sociálnu prácu príznačný a využíva ho vo viacerých teoretických i praktických kontextoch. Mohli by ste priblížiť vnímanie tohto konceptu v rámci sociálnej filozofie?
3. Problematika ľudskej dôstojnosti v rôznych životných podmienkach predstavuje pre profesiu sociálna práca permanentnú výzvu. Aké sociálno-filozofické východiská by mohla sociálna práca využiť pri zachovávaní ľudskej dôstojnosti svojich klientov?

Predkladanú habilitačnú prácu na tému „Sociálna filozofia a sociálna práca –interdisciplinárne analýzy štrukturálnych sociálnych kategórií a princípov v kontexte sociálnych podmienok života“ autora PhDr. Mareka Stachoňa, PhD. odporúčam na obhajobu. a po jej úspešnom priebehu súhlasím, aby bol menovanému udelený vedeckopedagogický titul docent vo vednom odbore sociálna práca.

V Banskej Bystrici 21. septembra 2023

prof. PaedDr. Peter Jusko, PhD.
oponent

Miesto a dátum

Podpis